
第5回　令和5年度金沢SDGsに関する意識調査のアンケート

【アンケート実施期間】 令和5年8月18日～令和5年9月1日

【アンケートの目的】 金沢ＳＤＧｓのＫＰＩ達成状況を測るため

【対象者数】 250 名

人数 %

6 2.4

31 12.4

32 12.8

44 17.6

40 16.0

38 15.2

59 23.6

250 100.0

【回答者数】 186 名

人数 %

0 0.0

12 6.5

23 12.4

35 18.8

33 17.7

33 17.7

50 26.9

186 100.0

【回答率】 74.4%
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問１　SDGsという言葉を聞いたことがありますか？

人数 %

182 97.8

4 2.2

問２　【問１で「聞いたことがある」を選んだ方】　

     次の7つから、当てはまるもの全てを選んでください。

人数 %

120 65.9

112 61.5

75 41.2

24 13.2

79 43.4

7 3.8

36 19.8

問３　【問１で「聞いたことがある」を選んだ方】

　　　 SDGsに関して、あなたの行動の状況を教えてください。

人数 %

24 13.2

76 41.8

56 30.8

30 16.5

SDGsのターゲットが169、指標が232あることを知っている

経済、社会、環境の三側面の統合的な解決が必要なことを知っている

「5つのP」「バックキャスティング」「インターリンケージ」といった諸原則を理解している

回答

回答

SDGsが世界共通のゴールであることを知っている

SDGsが17のゴールであることを知っている

「誰ひとり取り残さない」ことを誓っていることを知っている

SDGｓという言葉を聞いたことはあるが、内容については知らない

回答

聞いたことがある

聞いたことがない

日頃からSDGsを意識した行動をしている

SDGsを意識し、行動にも気を付けるようにしている

SDGsを意識しているが、特に行動はしていない

SDGsを意識しておらず、特に行動もしていない

13.2 
41.8 

30.8 
16.5 

0.0 5.0 10.0 15.0 20.0 25.0 30.0 35.0 40.0 45.0

日頃からSDGsを意識した行動をしている

SDGsを意識し、行動にも気を付けるようにしている

SDGsを意識しているが、特に行動はしていない

SDGsを意識しておらず、特に行動もしていない

97.8 

2.2 

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0 120.0

聞いたことがある

聞いたことがない

65.9 

61.5 

41.2 

13.2 

43.4 

3.8 

19.8 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0

SDGsが世界共通のゴールであることを知っている

SDGsが17のゴールであることを知っている

「誰ひとり取り残さない」ことを誓っていることを知って…

SDGsのターゲットが169、指標が232あることを知って…

経済、社会、環境の三側面の統合的な解決が必要…

「5つのP」「バックキャスティング」「インターリンケー…

SDGｓという言葉を聞いたことはあるが、内容につい…



問４　SDGsは以下の17のゴールから構成されています。

　　　あなたが関心のあるゴールを教えてください。（複数選択可）

人数 %

95 51.1

86 46.2

116 62.4

94 50.5

65 34.9

82 44.1

100 53.8

85 45.7

44 23.7

90 48.4

102 54.8

81 43.5

104 55.9

87 46.8

71 38.2

82 44.1

34 18.3

6 3.2

回答

1.貧困をなくそう

2.飢餓をゼロに

3.すべての人に健康と福祉を

4.質の高い教育をみんなに

5.ジェンダー平等を実現しよう

6.安全な水とトイレを世界中に

7.エネルギーをみんなに そしてクリーンに

8.働きがいも経済成長も

9.産業と技術革新の基盤をつくろう

10.人や国の不平等をなくそう

11.住み続けられるまちづくりを

12.つくる責任 つかう責任

13.気候変動に具体的な対策を

14.海の豊かさを守ろう

15.陸の豊かさも守ろう

16.平和と公正をすべての人に

17.パートナーシップで目標を達成しよう

特になし

51.1 
46.2 

62.4 
50.5 

34.9 
44.1 

53.8 
45.7 

23.7 
48.4 

54.8 
43.5 

55.9 
46.8 

38.2 
44.1 

18.3 
3.2 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0

1.貧困をなくそう

2.飢餓をゼロに

3.すべての人に健康と福祉を

4.質の高い教育をみんなに

5.ジェンダー平等を実現しよう

6.安全な水とトイレを世界中に

7.エネルギーをみんなに そしてクリーンに

8.働きがいも経済成長も

9.産業と技術革新の基盤をつくろう

10.人や国の不平等をなくそう

11.住み続けられるまちづくりを

12.つくる責任 つかう責任

13.気候変動に具体的な対策を

14.海の豊かさを守ろう

15.陸の豊かさも守ろう

16.平和と公正をすべての人に

17.パートナーシップで目標を達成しよう

特になし



問５　SDGsの17のゴールのうち、金沢市において特に重要であると思うものを教えてください。（複数選択可）

人数 %

39 21.0

15 8.1

96 51.6

75 40.3

42 22.6

27 14.5

50 26.9

78 41.9

53 28.5

29 15.6

122 65.6

53 28.5

56 30.1

66 35.5

51 27.4

44 23.7

13 7.0

問６　金沢市が「SDGs未来都市・モデル事業」に選定されていることを知っていますか。

人数 %

45 24.2

141 75.8

問７　金沢SDGs　IMAGINE KANAZAWA　2030を知っていますか。

人数 %

4 2.2

31 16.7

151 81.2

回答

1.貧困をなくそう

2.飢餓をゼロに

3.すべての人に健康と福祉を

4.質の高い教育をみんなに

5.ジェンダー平等を実現しよう

6.安全な水とトイレを世界中に

7.エネルギーをみんなに そしてクリーンに

8.働きがいも経済成長も

回答

知っている

知らない

9.産業と技術革新の基盤をつくろう

10.人や国の不平等をなくそう

11.住み続けられるまちづくりを

12.つくる責任 つかう責任

13.気候変動に具体的な対策を

14.海の豊かさを守ろう

15.陸の豊かさも守ろう

16.平和と公正をすべての人に

17.パートナーシップで目標を達成しよう

知っているが、活動に参加したことはない

知らない

回答

知っているし、活動に参加したことがある

24.2 

75.8 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0

知っている

知らない

2.2 
16.7 

81.2 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0 90.0

知っているし、活動に参加したことがある

知っているが、活動に参加したことはない

知らない

21.0 
8.1 

51.6 
40.3 

22.6 
14.5 

26.9 
41.9 

28.5 
15.6 

65.6 
28.5 

30.1 
35.5 

27.4 
23.7 

7.0 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0

1.貧困をなくそう

2.飢餓をゼロに

3.すべての人に健康と福祉を

4.質の高い教育をみんなに

5.ジェンダー平等を実現しよう

6.安全な水とトイレを世界中に

7.エネルギーをみんなに そしてクリーンに

8.働きがいも経済成長も

9.産業と技術革新の基盤をつくろう

10.人や国の不平等をなくそう

11.住み続けられるまちづくりを

12.つくる責任 つかう責任

13.気候変動に具体的な対策を

14.海の豊かさを守ろう

15.陸の豊かさも守ろう

16.平和と公正をすべての人に

17.パートナーシップで目標を達成しよう



問８　金沢ミライシナリオ（金沢ＳＤＧｓ行動計画）を知っていますか。

人数 %

11 5.9

16 8.6

159 85.5

 問９　金沢ミライシナリオ１古くて 新しくて 心地よいまち-自然、歴史、文化に立脚したまちづくりをすすめる-」について

　　　金沢は、歴史や文化に触れる機会が身近にあるまちだと感じますか

人数 %

169 90.9

17 9.1

問10　金沢ミライシナリオ２「“もったいない”が ないまち-環境への負荷を少なくし資源循環型社会をつくる-」について

　　  エシカルな（社会や環境にとってよいものを積極的に選ぶ）消費を意識していますか

人数 %

56 30.1

95 51.1

35 18.8

回答

知っているし、実践している

知っているが、実践していない

回答

知らない

意識していない

感じる

感じない

回答

意識しており、実践している

意識はしているが、あまり実践できていない

5.9 

8.6 

85.5 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0 90.0

知っているし、実践している

知っているが、実践していない

知らない

90.9 

9.1 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0 90.0 100.0

感じる

感じない

30.1 

51.1 

18.8 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0

意識しており、実践している

意識はしているが、あまり実践できていない

意識していない



問11　金沢ミライシナリオ２「“もったいない”が ないまち-環境への負荷を少なくし資源循環型社会をつくる-」について

　    SDGsに取り組む認証制度（有機JAS,MSC,ASC,FSC,RSPO、国際フェアトレード、レインフォレスト等）があることを知っていますか

人数 %

53 28.5

67 36.0

66 35.5

問12　金沢ミライシナリオ３「子供がゆめを 描けるまち-次代を担う子供たちの 可能性を引き出す環境をつくる-」について

　　　金沢は、安心して子育てができるまちだと感じますか（周囲の理解、助成制度、保育・教育に関する施設が充実しているかどうか、など）

人数 %

134 72.0

52 28.0

　　　金沢は、性別、国籍、障害の有無などに関係なく、多様な人がそれぞれ自分らしく生きることができるまちだと感じますか

人数 %

105 56.5

81 43.5

回答

知っている

聞いたことはあるが、内容は知らない

知らない

回答

感じる

感じない

回答

感じる

感じない

問13　金沢ミライシナリオ４「働きがいも、 生きがいも 得られるまち-誰もが生涯にわたって学び活躍できる社会風土をつくる-」について

28.5 

36.0 

35.5 

0.0 5.0 10.0 15.0 20.0 25.0 30.0 35.0 40.0

知っている

聞いたことはあるが、内容は知らない

知らない

72.0 

28.0 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0

感じる

感じない

56.5 

43.5 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0

感じる

感じない



　　　あなたは、日常生活で器、着物、家具等に工芸品（産地や伝統工芸かどうかを問わず）を使用していますか

人数 %

35 18.8

70 37.6

81 43.5

問15　金沢ミライシナリオ５「新しいもの、ことを 生み出すまち-文化や産業に革新的イノベーションが起きる仕組みをつくる-」について

　　　金沢は、新しいことにチャレンジしやすいまちだと感じますか（周囲の理解や、助成制度、セミナー等学びの場が整っているかどうか、など）

人数 %

81 43.5

105 56.5

問16　SDGsを推進する取り組みに関心がありますか。　

人数 %

160 86.0

26 14.0

回答

積極的に使用している

意識はしていないが、使用している

使用していない、又はわからない

問14　金沢ミライシナリオ５「新しいもの、ことを 生み出すまち-文化や産業に革新的イノベーションが起きる仕組みをつくる-」について

回答

感じる

感じない

回答

関心がある

関心がない

18.8 

37.6 

43.5 

0.0 5.0 10.0 15.0 20.0 25.0 30.0 35.0 40.0 45.0 50.0

積極的に使用している

意識はしていないが、使用している

使用していない、又はわからない

43.5 

56.5 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0 90.0 100.0

感じる

感じない

86.0 

14.0 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0 90.0 100.0

関心がある

関心がない



問17　金沢（市民・企業・行政）はSDGｓに積極的に取り組むまちであると感じていますか。

人数 %

28 15.1

57 30.6

69 37.1

11 5.9

21 11.3

問18　SDGｓの達成に向け、こんなことをしたらいいということはありますか（任意）

市内の関連施設の公開、
そこでの公開講座・説明会など

金沢ミライシナリオという言葉を初めて知った。SDGsはとても大切な目標であらゆる人が認知して、できることを考えたり実践したりしたら良いと思うが、金沢市として取り組むべき指針があるのであ
れば、もっと周知すべきだと思う。テレビやラジオ、LINE公式等で広く広報できると良い。

住み続けられる街づくりのためにも、街中にゴミ箱の設置をしてください。

SDGsさえ掲げておけば、それでOKみたいな、SDGsが変にビジネスっぽくなっているような・・・。
SDGsありき！で、いつのまにか、その看板が目障り、聞きざわりで、あまり好きではありません。

やや感じている

あまり感じていない

感じていない

わからない

回答

感じている

金沢市がSDGsのモデル事業都市とは知らなかった。もっとアピールするべきだと思う。

SDGsを推進する取り組みに感心　誤字はダメ

もっともっと活動を積極的に行う必要性を感じる

色々な学びの場がもっとあれば良いと思います

田舎における男尊女卑の意識をなくす取り組み。女性だけが食事を作り男性客をもてなすような祭りや行事は、積極的に保護するべきものではないと思う。家族という形で強制するのではなく、やり
たい人だけがやれるタイミングで参加できる行事なら良いと思うが。お盆や正月に女性だけが立ち上がって料理をしている姿も、本当はおかしいことだと男性側が意識できるような啓発があればい
い。

SDGsをもっと身近に感じてもらうために、誰にでも出来る”あんなこと、こんなこと”集をまとめて下さい。

すぐには思い浮かびませんが「継続する」ことができる取り組みがあればいいなと思います。

もっと広報すべきだと思う。金沢市の取り組みは全く知らない。

総論賛成でも、各論になると市民のひとりひとりで意識の濃淡あるし、なにしろ地元出身で、他に住んだことがない市民には、発想が地元の狭い範囲で閉じてしまっているので、金沢市、石川県、日
本、世界と拡大する思考を自然に市民全員が出来るように、動機付けのイベントをしたらいいと思います。

そもそも、日頃から北陸では、とか、富山と比較して本県は、云々という隣近所の横並びを気にするようでは、地球規模のSDGsなど語る資格はありません。

金沢市はここ3年ぐらいの間に行政の対応（行動）が早くなったように思われる。大変良い事だと思っています。

15.1 

30.6 

37.1 

5.9 

11.3 

0.0 5.0 10.0 15.0 20.0 25.0 30.0 35.0 40.0

感じている

やや感じている

あまり感じていない

感じていない

わからない



金沢市として重点的・継続的に取り組む課題を明確に掲げ市民に広くPRするとともに、取り組み状況、成果を継続的に公表していくことが大切と思います。SDGｓは一般論として知っていますが、金
沢市はどう取り組んでいるのか知らないです。

再利用（リュース）と再生産（リサイクル）によるSDGｓとして我が家は最近行動したのは、海外留学中の孫に
小荷物を送る場合は、過去から現在まで長年収集した未使用記念切手などを処分する
ためにどんどん消化している。又、段ボール等紙屑類も積極的にスーパーの廃棄場所に持参して処分している。特に切手の処分は郵便小荷物の輸送費に貢献出来ると思います。


まず、こどもたちに、世界には様々な基準をもった人間がいるということをわかってもらえるようなトークショーなどを開くのはどうでしょう。

LGBTQや、各種工芸のエキスパートなどをゲストに。

環境と省エネルギーへの地道で確実な市民の理解と日頃の活動

何かを集めてそれを有効に使う。

まずは身の回りから考えて行動するようにする。

世界に戦争がある限り、達成はしないと思いますが、それで諦めない事が大事だと思います。

金沢市がSDGsにどのように取り組んでいるのか全く知らない。

外来語や省略語での説明が多く、聞いていてもピンとこない！

不用品の物物交換マーケット

改めて横文字を使わなくとも、平易な日本語で地道な活動を続ける事が大切です。

まだSDGsは他人事と考えているところがあるので幅広い市民に浸透を図るためにメデイア等を利用して様々な具体例を示して啓蒙する必要があると思います。

昨今の気候変動を見ていると、木を植える事がとても重要。木を切る時の規制も必要。大量の伐採などを行う際は、同じ数の植樹を義務化するなど。

伝統文化の継承と、革新的なイベントなど。

金沢市の豊かな資源を外国資本から守って欲しい。その為には、金沢市と民間の連携を密になれば良いと思います。

SDGsという単語自体は数多く取り上げられているのを見かけるが具体的な進捗がどうなっているかなどがわかりづらいと感じます。メディアや広報でも目標に対してどういう進捗かを見られる機会
があれば意識するのではないかと思います。

特にないです。

外国人の受け入れに関わる内容を重視

SDGsに拘りすぎて、変な取り組みにお金をかけないようにしてください。

小さい活動ですが、SDGｓにもつながると思い、食品ロスを出さないようにする、節電するなど日々の生活の中で毎日できることを意識しています。
でも、SDGｓという言葉だけがインプットされて、他にどんな活動をすればいいのかわかっていません。17のテーマの意味はわかりますが、具体的に何ができるかわからないのが現状です。
金沢市のSDGｓの活動もよくわかっていません。もっと情報があればいいと思います。例えばＳＮＳを使用して、定期的に（毎週金曜日に金沢市のイベントニュースが配信されるように、例えば月に
一回一つの未来シナリオで）そのテーマの活動の簡単な紹介や、生活の中でできることの紹介があると、金沢市がモデルに選定されていることもわかるし、SDGｓを意識することに繋がるかもしれま
せん

ゴールが壮大過ぎて、見えづらい。貧困をなくすためにとかテーマを絞って、広報してほしい、



SDGsの達成に向け行政として声は張り上げているが、それよりまず　行政は市民の小さな日常の声にもっと耳を傾けるべき。さらに声にならない声を吸い上げる姿勢が大切。それがSDGsの達成
に近づくと思う

市の中心部だけでなく市街地(郊外)の環境整備も手掛けることができれば実現すればもっと住みやすくなると思う。

SDGsに関わる専門家の講演会や参加型のイベントをもっと多くやってほしい

金沢ミライシナリオ3の「子供がゆめを描けるまちー次代を担う子供たちの可能性を引き出す環境をつくる－」について、子供たちが自由に活動できる施設や設備面での施策が必要かと思う。

併せて、SEGsの「貧困をなくそう」の点からも子供の学童保育に力を入れるべきだと思う。

教育の無償化と施設の充実

必要だと思うものだけを買う。つまり物に対しては充分な使用活用を心がけています。一人一人が小さな一歩から始まるということ。

外食先で余ったら持ち帰る事ができる。スーパーは値下げしてでも売り切る。
不要になった服や制服や生活用品は大規模フリーマーケット等を年に何度も開催して誰でも出店出きる企画があると楽しみながら達成出来るかと。

4歳娘がエスディジーズの歌と踊ってくれ、覚えました。こんなふうに楽しく覚えれたらいいなぁと思いました。

SDGsに対する金沢市の取り組みをもっと広報すべき。

もっと啓蒙活動をして欲しい。

市内には空き地や空き家が点在しているため、これらを活用して都市農業やコミュニティガーデンを展開することで、地域コミュニティの強化や新たな雇用の創出を図る。

特になし

子育て世帯に教育、医療、福祉の提供が近隣自治体と比べて劣っている

各地で今までにない災害が多発しています。防災の意味も込めて家庭用小型太陽光発電パネルでの充電を各家庭に置き停電対策としての機器を開発して欲しい。

故きを温ねて新しきを知ると言う言葉があります。日本は古来、リサイクル社会でした。そのことを今一度思い返して物を大切にして生活していきたいと思います。特に金沢の文化である工芸品は
長く大切に使い続けるものと思います。

SDGsについてもっともっと啓蒙が必要と思われるが、高齢者の理解がかなり遅れている気がする。高齢者向けに生涯学習課を通じて学習の機会を増やして欲しい。


食べ残しを減らすために自己責任で飲食店の食べ物の持ち帰りを認める。

私は週に３回程度食料品を買いにスーパーに行きます。道端にタバコの吸い殻、空き缶がよくポイ捨てられている！スーパーでは、買わない魚をいじくりまわすおばさんが多い！これを何とかしな
ければ、進歩しません！

市民との接点を増やすべく、イベントを多く実施してほしい

前回も、意見し、批判してるのでなく、この様な取組みが為されてるにも関わらず、市街地ストリートのゴミや吸い殻のポイ捨てにも、継続的に改善具体策が必要です。何故なら、そのストリートを海
外からの方や観光客が多く行き交って居る。どんな目で観てるのでしょうか？
是非、アクションをお願いします。孫子に活況を残す。これも、一つの課題です。

パートナーシップ制度の導入。

気候変動に注意し、生活したい

老人が虐められない社会



日頃から取組みができる環境作りが必要ですが、自分から進んで実行できない点が多く感じます。

離職率が高い職場でアンケートを取り環境を改善していく。(管理職に直接言うと左遷や罰があるので、第三者の公平な目が必要)

特に思いつきません

民間企業への働きかけ

〇飲食店に対し余った食材の廃棄を禁止する条例を作る。フードドライブの協力とした。
〇駐輪場の増設。脱車移動。駐輪場が少なく又狭い為自転車を使いずらい、又まちのりに占領されて停められない。

全てを認知するのは難しいので小さな課題から集中週間を作るなど幅広く知ってもらう機会を作れればとは思う

特にございません

まわりの方々に知っているか聞いたところ、 SDG'sは知っていても、金沢市が取り組んでいることを知らない、わからない人が多かった。市民向けに現状を媒体を通じて、取り組んでいる情報を日々
知らせてもらえれば、意識も変わるのでは。

■５００mlのペットボトルの代わりに水筒を使う。■電気自動車の普及促進のため、車両の購入補助や、充電設備の設置補助を積極的に行う。■フードロスを無くす。■極力国産品を購入する。■
SDGsを意識しなければ世界の未来は無いことを学校の授業に取り入れる。■各社のSDGsの取り組みを市の広報誌で紹介する。

最近公共施設の建て替え及び新設等が金沢駅西地区に偏っていると思います、もう少し既存の場所を生かす工夫が欲しいです。

的を絞って推進を公表し、周囲にも周知してもらう。

無印良品がやってる水ステーションを市でも作って各所に配置してマイボトルの使用を促してペットボトルや缶、使い捨てコップ等のゴミを減らす。

観光客や障がいを抱えている人に積極的に助けをしようか申し出る

SDGs関連の教育を小学校から始める。

特にありません

このアンケートで、IMAGINE KANAZAWA 2030を知って感銘を受けました。
良い取り組みですので、様々なところでの広告されると良いと感じました。

広報誌などでの特集記事の掲載

先ず金沢市のSdgsの目標を市民に認知させることをお願いします。Sdgsは多少知っているけど、金沢市が取組んでいる事を知らない。

様々な取り組みを地道に続ける。

市の政策によって、地盤沈下が毎年進行し生活環境が脅かされている。
SDGｓとは真逆のことをやっていながら、対策への取組みもしようとしない。

まずは、金沢市の郊外も含め、生活環境を最低限維持するための対策を行うべき。

フェアトレードタウン認定にむけての取り組み.小売店でのエシカル商品販売促進、市民へのエシカル消費の周知

理想は大切だけど現実的では難しいと感じている


